

r Kálmán, Kozma András, Visky Béla, Horváth Levente, Rudolf Ede, Botos Csaba, Nagy Albert, Kiss Jenő, Szatdorjani László, Orbán Dániel, Mezei Csaba, Szöcs Kár-
iba, Reha Endre. Ezek a pietista mozgalom újraélesztésén és sikerült más egyetemistákat is a teológián rendezett üttlétekre bevonni. Az akció következtében az állambiz-
ári székhelyén figyelmeztetésben részesítették Adorján
Bélát, Kozma Andrást és Lészai Lehel, a többiek maga-
étesítették a teológiai intézet vezetőségét.

ember 16-án Lészai Lehel számára megfigyelési dossziét
a figyelmeztetés ellenére Koródi Csaba, Kiss Jenő, Far-
Mezei Csaba diáktársaival, az egyház emyője alatt, Viski
áth Jenő, valamint magyarországi társaik, Jávor Ferenc és
isára, továbbra is folytatja magyar nacionalista tevékeny-
terv szerint DEJANU, ANDRAS és CORNEL informál-
ll figyelniük, hogy hol és kikkel gyűlnek össze a csoport-
ACI és DOCTORANDUL ügynökök a külföldi kapcso-
BARTHA és CLUJANA informátorok pedig a kapcso-
atába próbálnak beépülni. KISS, BIBLIOTECARUL,
RETARUL informátorok azt a feladatot kapják, hogy gá-
om fejlődését és akadályozzák meg új tagok csatlakozá-
zik a világiak köréből származó informátor beszervezé-
figyelheti aktivitásukat.

10-én kelt jelentésében Ungvári Iosif megfigyelőtiszt je-
isztusban Magyarországon sor kerül a Kelet- és Nyugat-
jai Konferenciára, amelyre néhány romániai teológiai
nt Kelemen Levente, Koródi Csaba, Sögor Csaba, Laka-
i Lehel és András Péter is meghívót kapott. A megfigye-
a felettes szerveinek, hogy a megnevezettek esetében
útlevelekérelmüket. Közben a pietista csoportosulás min-
lását és tagjainak külföldi kapcsolatait folyamatosan figye-
ákinformátor Hock Gyula magyar állampolgár látogatásá-
i közlegő házasságkötéséről számol be. SOMESAN pedig
ogy a rektor nem engedélyezte Lészainak, hogy a házasa-
z intézet ebédlőjébe hívja a vendégeit. Ugyancsak ő jelzi,
eségével Hollandiába készül. Az Ungvári Iosif által, 1988.
tezett jellemzéséből tudjuk, hogy a megfigyelőtiszt ez al-
vasolta az útlevelekérés visszautasítását. OROSZ ügynök
átogatása alkalmával a „romániai magyarok megsegítésé-
os tapasztalatait osztja meg a beltügyi szervekkel.
informátor pedig Németh Gézának az erdélyi menekültek
ott akcióiról számol be. Az ügynök magyarországi útja so-
: erdélyi menekültek Csaba utca 3. szám alatt tartott össze-
lget a résztvevőkkel, s találkozik Németh Gézával is, s ta-
oldalas jelentésben foglalja össze. A Németh Gézától ka-
rdja a beltügyi szerveknek. EMILIAN és IOAN diákinfor-
c, hogy Lészai Lehel hallgatja a Szabad Európa Rádiót,
tte, hogy a római katolikus Szent Péter-templomot le fog-
ZMA PAUL azt tartja említésre méltónak Lészai Lehelről,
az alsóvárosi gyülekezet csüttörtöki biblioráját. Az irat-
za a Visky Péter esküvőjéről szóló tudósítást is, amelyről
el és Szatmári Ferencsel folytatott beszélgetés alapján
rmátor jelent részletesen.

er 1-vel Lészai Lehel a Marosvásárhely III. Egyházköz-
dlelkész kinevezést. Dossziéja Marosvásárhelyre is kö-
heorghé, a megfigyelésével megbízott új tiszt, az 1988.
írt helyzetelemzésében arról számol be, hogy CSEKE
COTI és LENGYEL ügynököket Lészai bel- és külföldi
és nacionalista megnyilvánulásainak az ellenőrzésére
gfigyelést vezető tiszt fontosnak tartja, hogy Csiha Kál-
gyelmét is felhívja Lészai viselt dolgaira, de érdeklődé-
sző azt a választ adta, hogy meg van elégedve a segéd-
tával. LENGYEL szerint Lészai beképzelt és kerüli a
ságát, BALINT informátor pedig azt jelenti róla, hogy
szervez az egyházközséghez tartozó gyermekekkel. A
t megállapítja, hogy marosvásárhelyi tartózkodása ideje
b gondok nem merültek fel vele kapcsolatban, de fon-
gy amint tisztázódik szolgálati lakásának a helyzete, biz-
tásának a feltételeit.

róla készült megfigyelési anyagot, elmondja, hogy katonai szolgálat
idején a szokásos kérdésektől eltekintve nem szembesültek fokozott mó-
don az állambiztonsági szervek jelenlétének fenyegető mivoltával. A gon-
dok 1983-ban, leszerelés után kezdődtek, egy nyári táborban, ahol egy rá-
juk törő razzia alkalmával ő nem menekült az erdőbe a többiekkel. Akkor
igazoltatták és 1984-ben behívják. A táborban résztvevők kiléte felől
faggatják órákon keresztül, de ő nem hajlandó neveket elárulni és bármit
is leírni. Látván, hogy nem tudják megtörni ellenállását, behívják
édesanyját is. Az ő jelenlétében pillanatnyilag látszólag hajlik arra, hogy
nyilatkozatot írjon. Miután édesanyját elengedik, ismét határozottan ellen-
áll és emlékezete szerint nem ír le semmit. Marosvásárhelyi segédlelkész-
sége idején az alsóvárosi gyülekezetben, ahol ő folytatta a már megkezdett
és létező ifjúsági munkát, az akkori esperes Csiha Kálmán hívja és közli
vele, hogy a politikai rendőrség figyelmeztette, hogy a segédlelkész „ma-
gyarkodik” a gyülekezetben. Megfigyelt mivoltának hátrányaként ítéli
meg, hogy nem hagyhatta el az országot, továbbá maga a tudat, hogy
szemmel tartják, arra készítette, hogy óvatosan éljen. 1990 után nem keres-
ték, bár az feltűnt, hogy a telefonkészülékük nagyon furcsán szólt. Továb-
bá egy alkalommal Marosvásárhelyen felesége szembement egy fehér
kesztyűs betörővel, aki éppen akkor távozott a segédlelkészi lakásból.

Határozat:

Az úgynevezett „pietista” csoportosuláshoz tartozó Lészai
Lehel lelkipásztort a román politikai rendőrség már teológiai
hallgató korában megfigyelés alatt tartotta. Beszervezésével
sohasem próbálkoztak. Az ellene felhozott vád szerint a „pie-
tista” irányzat újraélesztésén munkálkodik, s olyan külföldi-
ekkel tart kapcsolatot, akiknek hatására a vallás álarca mögé
bújva nacionalista-irredenta ideológiát hirdet. Ennek követ-
keztében többször beidézik a politikai rendőrség székhelyére,
nyilatkozatok megírására próbálják rávenni, és intésben ré-
szesítik, miközben az informátorok sokasága figyel és jelent
róla. A tanulmányozott iratgyűjtő, valamint a személyes
meghallgatás alapján a Bizottság megállapítja, hogy

Lészai Lehel lelkipásztor

semmiféle formában NEM működött együtt a román politikai
rendőrséggel, annak üldözöttje és megfigyeltje volt. A Bizott-
ság meglepedéssel állapítja meg, hogy Lészai Lehel olyan
komolyan vette az együttműködés bármilyen formájának a
visszautasítását, hogy a ránehezedő nyomás ellenére, bármi-
féle írásban adandó nyilatkozatot megtagadott. Magatartásá-
val mások számára is példaértékű mércét állított. Ellenállását
a Bizottság dicséretesnek minősíti.

Geréb Péter főgondnok felkérésére,

Igazgatótanács egyhangúlag megerősíti az Erdélyi Református
Egyházkerület kommunista politikai rendőrséggel való együtt-
működést vizsgáló Átvilágító Bizottsága 2011. május 11-i ülésé-
nek 30-2011. sz. döntését Lészai Lehel lelkipásztor átvilágításá-
nak tárgyában. Újabb adatok előkerülése esetében, Igazgatóta-
nács jelen átvilágítási határozat érvénytelenítésére és az ügynek
az újonnan előkerült anyag alapján való újratárgyalására hatal-
mazza fel az Átvilágító Bizottságot. 2014. júli. 16. Értelme 27. o.

59-2011 Geréb Péter főgondnok felkérésére, Kiss Tibor bizottsági
titkár felolvassa a Antal Csaba József lelkipásztor átvilágításáról készült
jegyzőkönyvet:

ÁTVILÁGÍTÁSI JEGYZŐKÖNYV

Szám: 31-2011.

Átvilágított: Antal Csaba József lelkipásztor

Dosszié száma: nincs, FR 28 068

CNSAS szám: I 258 058, R 188 069. I-II.

Irattári szám: 126 111, 35 220.

Tartótiszt: UNGVARI IOSIF

Átvilágítás időpontja: 2011. május 11.

Olvasó: Pan Géza és Tamás Emőke